

平安集束

短新闻

检察长千里迢迢赴豫,只为“一老一少”

本报记者 蓝莹 通讯员 张露剑

本报讯 浙江温州和河南漯河,相隔1000余公里。6月1日,温州市检察院检察长程曙明一行专程赶赴漯河市舞阳县章化镇岭谢村,为一案件被害人的未成年孩子送去“六一”爱心。

“这次我们过来,是给你们送来司法救助金,也想了解下你们的近况,帮助你们解决实际困难……”在岭谢村村委会刚落座,一见到随后进门的被害人家属,程曙明立即起身迎了上去。

温州市检察院、瓯海区检察院,漯河市检察院、舞阳县检察院,舞阳县民政局、章化镇党委,两地检察机关和相关部门的负责人,聚集在小小的村委会会议桌前,聊着救助的内容、谈着帮扶的细节、说着体己的话语……

事情要从2020年10月的一起交通肇事案说起。在温州瓯海务工的舞阳籍刘某某搭乘朋友夏某的三轮摩托车发生意外不幸身亡,留下未成年的儿子和体弱多病的老母亲。而肇事者夏某的家庭也极为贫困,没有赔偿能力。刘某母亲向瓯海区检察院申请司法救助。经初步审核,瓯海区检察院提请温州市检察院实行两级联动救助。

“不能让案件当事人因案致贫。”获悉相关情况后,程曙明第一时间要求两级检察院尽快妥善办理。工作人员随后致电刘某籍所在地村委,并发函邀请舞阳县检察院对刘某家庭情况开

展调查。

今年3月,一场远程视频听证会在瓯海区检察院召开。参与听证的区人大代表、政协委员、人民监督员等听证员经集中评议,一致同意对刘某一家实行司法救助并开展“1+N”多元社会救助。

两地4家检察院密切联络,跟进协调当地乡镇、民政等单位推进救助帮扶,解决刘某母亲就医、儿子教育等问题。

当得知当地乡镇已联系相关职业技术学校安排刘某儿子就学时,程曙明又进一步紧盯,“一定要帮助减免学杂费等费用,让他学得安心,学得一技之长……”

“温州两级检察院为你们申请了10万元司法救助金。这笔钱要用来抚养小孩子成年,要让他学好……”对于“司法救助金该怎么用”这个问题,程曙明一直放在心上,“我们建议这笔钱由乡镇来监管,孩子教育或是有其他生活必需,向乡镇提出合理理由后‘专款专用’。这样,司法救助金才用得更有意义。”

“你要好好学习,要走正道、做好人。长大了以后,更要好好照顾奶奶。”座谈结束走出村委会会议室,程曙明仍不忘拉着刘某儿子,再次细细叮嘱。

临别,看着朴实的刘某母亲,程曙明连连劝慰,“快回去吧。有什么困难和我们检察机关说,我们会尽量提供帮助。回吧……”

“金钟罩”护“钱袋子”

连日来,温州市公安局龙湾区分局通过各种形式开展反诈宣传,并推出“反诈神器”——“金钟罩”小程序,全面保护辖区群众财产安全。到目前,“金钟罩”已劝阻49起诈骗汇款,挽回损失十余万元。

通讯员 张慧敏 摄



3个半小时解开老人与子女的心结

通讯员 鹿萱

本报讯 近日,温州市鹿城区法院联合区人民调解委员会,通过“诉前调解+司法确认”模式调解了一起保管合同纠纷,从沟通到签署调解协议再到司法确认,仅用时3.5个小时,获得双方当事人的一致认可。

李阿婆是温州市区人,85岁,与老伴育有二子二女。老伴去世后,李阿婆住进了养老院。去年8月,李阿婆担心自己记性变差,就将2张合计30万元的银行定期存单及若干首饰分别交由大儿子、大女儿保管,表示今后保姆费用、养老院支出都从这里出。大儿子因长期在外务工,便将上述财产交由李阿婆的大女儿保管。

今年2月,李阿婆向大儿子、大女儿索要存单及首饰。李阿婆的大儿子、大女儿认为母亲是受人唆使,不愿归还。双方为此闹得挺厉害。

鹿城区人民调解委员会驻矛调中心调解室调解员王巧云组织双方进行调解,并联系了鹿城区法院民二庭副庭长韩若冰。“老人家,这些存款和首饰你是什么时候交给子女保管的?金额是多少?”韩若冰用温州方言与李阿婆沟通,判断李阿婆意思表示真实、清晰。随后,韩若冰从法理、情理、家庭伦理角度做双方思想工作,逐步消除双方的抵触情绪。

最终,当事双方达成调解协议并申请司法确认:扣除大女儿支付李阿婆养老院的费用、保姆工资等相关费用后,由大女儿返还李阿婆26万元,现场交付金手链、金项链各一条。

创建“96110”无诈校园

本报记者 黄素珍 通讯员 黄军 魏君驰

本报讯 6月3日,宁波市鄞州区在浙江万里学院举行创建无诈校园现场推进会,推广高校反诈“96110”工作模式。

目前,校园电信网络诈骗案件呈高发态势,兼职刷单赚钱、低息高额贷款、“裸聊”“高薪招聘”……诈骗分子针对涉世未深的大学生群体频频出击。据鄞州区文华派出所提供的数据,2020年,该辖区发生的电信网络诈骗案中,90%的被害人是学生群体。

今年以来,鄞州公安将反诈工作向校园延伸,将易受骗的学生群体作为重点宣防对象,着力打造“96110”无诈校园。5月以来,浙江万里学院发案数较4月下降50%,刑事立案仅1起。

“96110”是国家反诈中心统一预警专号,“这个号码在学生群体中有一定的知名度,我们就在此基础上发展延伸,将5个号码拆分开来,细化成防诈反诈的工作内容。”文华派出所所长虞景锦介绍。

“9”是用好9张菜单,包括每学期召开一次反诈防范主题班会、举办一次反诈防范专项活动、安排一次反诈防范专项排查、组织一次反诈防范实践活动、开展一次师生反诈防范签名活动、每个班级指定一名反诈安全员、以班级为单位建立一个微信反诈群、每个学院设置一个反诈防范宣传栏、树立一批反诈防范先进个人与单位等;“6”是搭好6个平台,包括在教学锻炼、学生社区、生活休闲、宣传专栏、校园活动、网络平台等场景,通过张贴海报、桌贴、播放视频等方式进行反诈防范宣传;“1”“1”“0”是建立1个专班,树立1个品牌,最终实现“0”发案目标。

检爱同行共护未来

通讯员 杨晓伟

本报讯 近日,嘉兴市南湖区检察院举行“检爱同行 共护未来”未检主题开放日活动,现场启动了“少年·新启航”项目。

这个项目由南湖区检察院联合区公安、法院、妇联等部门共同启动,将通过发挥各部门优势,围绕5类重点青少年,深化青苗体系,优化全流程精准帮扶,在督促监护、继续教育、职业技能培训、职业规划、情绪疏导、价值观引领、人际交往等方面提供服务,构建未成年人全方位保护社会支持体系。

近年来,南湖区检察院对依法作出不起诉的未成年人,依托《未成年人不起诉案件全流程精准帮教指引》,精准评估成长需求,“私人订制”帮教方案。去年,该院办理未成年人刑事案件28件,办理侵害未成年人案件13件,共助力19名未成年人顺利回归社会。同时,在未成年人普法教育方面,该院由检察长带头担任法治副校长,在多家学校启动青春护航计划,开展各类法治进校园活动、法治夏令营、模拟法庭等,并充分运用“云端”普法,进一步拓宽未成年人法治教育的广度。

环资审判创新延伸

通讯员 德萱

本报讯 6月2日,德清县法院发布2016年—2021年环境资源审判白皮书。

近年来,该院充分发挥审判职能作用,积极探索审判延伸工作、大力促成环境保护形成合力,实现环资纠纷民事、行政、刑事案件“三合一”归口环资庭集约化审理。2017年4月至2021年6月,该院共受理各类环境资源诉讼案件852件,全部审结。

与此同时,该院积极通过“增殖放流”,创新责任承担方式,完善“补植令”,贯彻生态修复理念,并运用“禁止令”,坚持预防为主,促进生态环境保护;主动加强与公安、检察、环境资源行政主管部门之间的执法衔接、协调配合,并加大法治宣传力度,积极构建现代环境治理体系。

当天发布会上,该院环资庭还发布了2016年—2021年环境资源保护典型案例。其中,某保温材料有限公司污染环境案是国内聚氨酯泡沫行业首起因违法使用ODS被判实刑的案件,开创了生态环境部门与司法部门在履行保护臭氧层国际公约中密切协作的成功先例。

反邪教宣传进楼宇

通讯员 高雪娇

本报讯 近日,杭州市滨江区浦沿街道江南社区大力开展“反邪教宣传进楼宇”活动。

社区在辖区楼宇汇智地一楼进口处,举行了以“拒绝邪教,崇尚科学”为主题的签名宣誓活动,百余名员工在横幅上庄严写下了自己的名字,并宣誓表明反邪教的信心和决心。同时,工作人员向过往群众发放反邪教宣传资料、讲解反邪教常识,提醒大家保持警惕、远离邪教。

风雨中送伞
征途上护航



PICC 中国人民保险